
Συνέντευξη 
Μητροπολίτου Μεσογαίας και Λαυρεωτικής κ. Νικολάου 
στην ∆ηµοσιογράφο  κ. Άννα Παναγιωταρέα  
(δηµοσιευµένη στην εφηµερίδα Ελεύθερος Τύπος στις 9.10.2011) 

 

Ερωτήσεις 

 
1. Σεβασµιότατε, εκδώσατε µία εγκύκλιο για τα θέµατα της κρίσης, η 
οποία πολύ συζητήθηκε. Πώς την αποφασίσατε; 
 
Με πίεσε η ανάγκη του κόσµου. Βέβαια, δεν περίµενα να πάρει τόση 
έκταση. ∆εν είµαι αρµόδιος να βγάζω διαγγέλµατα για το λαό. 
Αισθάνοµαι όµως ότι έχω µία απόλυτη ευθύνη να αγκαλιάσω και τις 
καθηµερινές ανάγκες του κόσµου. Βλέπω το δράµα του και κάτι πρέπει 
να κάνω. ∆εν έχω τα εκατοµµύρια να δώσω για τον κόσµο. ∆εν έχω την 
πολιτική επιρροή να ανατρέψω τις όποιες πολιτικές αποφάσεις. Ούτε και 
την αρµοδιότητα.  Έχω όµως φωνή που µπορώ να την ενώσω µε την 
κραυγή του λαού. Αυτό και έκανα. 
 
2. Είναι στα  πνευµατικά καθήκοντα ενός µητροπολίτη να εκδίδει 
εγκυκλίους, έστω και για χαράτσι , όπως ονοµάστηκε  το τέλος της 
ακίνητης περιουσίας, που να καλεί σε ανυπακοή έναντι του κράτους 
τους πολίτες; Θυµάστε τα του Καίσαρος τω Καίσαρι  και τα του Θεού 
τω Θεώ… 
 
Αν προσέξατε στην εγκύκλιο, ούτε τη λέξη χαράτσι χρησιµοποιώ, ούτε 
καλώ σε απειθαρχία τον κόσµο. Απλά, λέω ότι όσοι δεν µπορούν να 
πληρώσουν, να µη φτάσουν σε απόγνωση. Όλοι µαζί θα αγωνιστούµε, 
όλοι µαζί θα µοιραστούµε ό,τι έχουµε.  Μπορείτε να µου πείτε αν αυτό 
είναι λάθος ή απειθαρχία προς το νόµο; Παραβίαση του νόµου και 
µάλιστα του ηθικού είναι όποιος δεν έχει, είτε να κλέψει είτε να του 
κλέψει το κράτος και τα τελευταία ψήγµατα αξιοπρέπειας.  ∆εν υπάρχει 
άλλη λύση. Μήπως όµως τελευταία το έχει λίγο παρακάνει ο καίσαρας; 
Εδώ ο αντιπρόεδρος της κυβερνήσεως, που µάλιστα εκλέγεται βουλευτής 
στην περιφέρειά µας, είπε ότι «αν δεν έχει δεν θα δώσει».  



 
3. Θα βοηθούσατε και τον κ. Πάγκαλο ; 

-Ας πάµε πάρα κάτω… 

 

4. Τα Μεσόγεια και  η Λαυρεωτική δεν θεωρούνται από τις πιο φτωχές 
περιοχές. Θα έλεγα το αντίθετο. Μάλιστα  υπάρχουν  τεράστιες 
ακίνητες περιουσίες. Γιατί να µην πληρώσουν οι έχοντες;  
 
Κανείς δεν είπε να µην πληρώσουν οι έχοντες. Είναι δυνατόν;  Αλλά θα 
σας πω κάτι για την περιοχή µας. Είναι αλήθεια ότι δεν είχαµε πολλούς 
φτωχούς πριν ξεσπάσει η κρίση. Υπήρχε µία ευηµερούσα αστική τάξη 
που όµως τώρα βρέθηκε σε κατάσταση αιφνίδιας και µεγάλης ένδειας. 
Έχουν σπίτια και δεν έχουν χρήµατα οι άνθρωποι. Πώς θα ζήσουν;  Θα 
αρχίσουν να τρώνε τους τοίχους;  Πώς θα πληρώσουν;  
 
5.Όταν λέτε ότι «θα δώσετε τα πάντα  για να σταθείτε στο πλευρό των 
πολιτών»,  τι εννοείτε;  Θα πρόσφερε  η Μητρόπολη τα χρήµατα,  που 
απαιτούνται για να πληρωθούν λογαριασµοί; 

 Όταν λέµε «τα πάντα», εννοούµε ό,τι έχουµε, που σηµαίνει ότι τα ταµεία 
µας δεν πρέπει να έχουν ποτέ υπόλοιπο. Φιλόπτωχο ταµείο µε υπόλοιπο  
σηµαίνει ότι είναι ταµείο χωρίς φιλοπτωχία. Εξ άλλου τι νοµίζετε ότι 
είναι τα έσοδα της Εκκλησίας;  Είναι η εισφορά του κόσµου. Ο ένας δίνει 
για τον άλλον.   

6.Πάντως το κείµενό σας έχει έναν αέρα ανατροπής και επανάστασης. 
∆ηλαδή καλείτε τον κόσµο  σε εξέγερση; 

Τη λέξη επανάσταση  τη χρησιµοποίησα στο κείµενο µόνον µία φορά. 
Εκεί που µιλώ για τη µετάνοια και την εσωτερική επανάσταση. Η  
αλλαγή πρέπει να αρχίσει από µας. Όχι να αλλάξουµε τους άλλους αλλά 
πρωτίστως τους εαυτούς µας. Αυτή την εξέγερση πραγµατικά την εννοώ 
για όλους µας. Όσο για το ενδεχόµενο µιας αναρχικού τύπου ανατροπής  
πολύ απέχει από το ήθος του κειµένου. Η εγκύκλιος βασικά θέλει να µας 
ξυπνήσει . Εδώ είναι ο ρόλος τους επισκόπου. 

 



7.Σεβασµιότατε,  µήπως πρέπει να ξυπνήσετε πρώτα τη Σύνοδο και 
µετά το λαό; 

Η σχέση µου µε τη Σύνοδο δεν είναι να την ξυπνώ εγώ, αλλά να µε 
ξυπνάει εκείνη. 

 

8. Νοµίζω ότι αποφεύγετε να µου απαντήσετε. ∆εν πιστεύετε ότι  
εκφράζετε µία διαφορετική εκκλησία; 

 

Με κανέναν τρόπο δεν συµβαίνει κάτι τέτοιο. Όµως αισθάνοµαι ότι 
ενδεχοµένως εκφράζω διαφορετικά την εκκλησία, είµαι η διαφορετική 
προσωπική µου φωνή µέσα στην πολυφωνία της εκκλησίας. Πιθανότατα 
να χρησιµοποιώ µία προσωπική πλατφόρµα επικοινωνίας για να 
εκφράσω όµως την ίδια µαρτυρία. 

9. Έχω διαβάσει πολλά σχόλια διθυραµβικά για σας. Αλλά διάβασα και 
άλλα που σας καταγγέλλουν για πολιτικό λόγο.  

 
Υπάρχει πολιτικός λόγος που εκφράζει εµπάθεια, κοσµικότητα, έπαρση, 
και συνήθως διαιρεί. Υπάρχει και πολιτικός λόγος που αφυπνίζει και 
είναι πνευµατικός. Αν προσέξατε στο κείµενό µου,  τα βασικά σηµεία της 
εγκυκλίου είναι τα εξής: Πρώτο, η περιγραφή της κατάστασης. Το 
δεύτερο η προτροπή του κόσµου να αρχίσει την αλλαγή από µέσα του, 
την προσωπική του αλλαγή. Το τρίτο να ξανασυνδεθεί ο λαός µε την 
εκκλησία για να θηλάσει από αυτήν. Το τέταρτο να υψώσει τη φωνή του 
και το τελευταίο όλοι µαζί να εκφράσουµε αυτό που νοιώθουµε. 
Υπογραµµίζω το µαζί. Είναι διαιρετικός αυτός ο λόγος; 
 
10. Είναι κατά τη γνώµη µου ασαφής. Τι εννοείτε να υψώσουµε τη 
φωνή; Πώς να συνδεθεί ο κόσµος µε µια αδιάφορη εκκλησία;  

Πρώτα θα απαντήσω στο δεύτερο: Μια Εκκλησία που δίνει ετησίως 96 
εκατοµµύρια ευρώ στον φτωχό λαό ή προσφέρει φαγητό σε 50.000 
κόσµο ηµερησίως είναι αδιάφορη; Μια εκκλησία που λέει ότι αδειάζω τα 
ταµεία µου για να µοιραστώ το βάρος είναι αδιάφορη;  

11. ∆εν είναι έτσι όλη η Εκκλησία… 



-Αυτή είναι η Εκκλησία και, θα µε συγχωρέσετε που θα το πω, αλλά 
αυτή είναι η αλήθεια. 

12. Πώς εννοείτε το να υψώσουµε τη φωνή µας. Να βγούµε στους 
δρόµους, να καταλάβουµε δηµόσια  κτίρια; Τι να κάνουµε; 

Προς το παρόν να πούµε «δεν µπορούµε». Πρέπει να καταλάβουν τα 
όρια µας. Είναι λίγο, νοµίζετε;  

13. Πώς µεταφράζεται αυτό;  

∆εν έχω, δεν πληρώνω. Πέστε µου εσείς, αν δεν έχω πώς να πληρώσω;  
Η εγκύκλιος λέει  βγάλτε το φόβο από την ψυχή σας. 

14. Ποιόν θα ωφελήσει ότι θα σβήσετε τους πολυελαίους των 
εκκλησιών, όταν ο άλλος δεν θα έχει φως στο σπίτι του; 

Ασφαλώς κανέναν. Θα δείξει όµως ότι κάνουµε την συµπαράστασή µας 
µε όποιον τρόπο µπορούµε. Αρνούµαστε να χαιρόµαστε τη ζωή, όταν οι 
άλλοι υποφέρουν. 

15. Αν δεν αποφύγουµε την κατάρρευση και την πτώχευση, εσείς τι θα 
κάνετε για τους πολίτες που ζουν στην περιοχή σας; 

Προσεύχοµαι να µην έρθει αυτή η στιγµή. Πιστεύω ότι έστω και την 
τελευταία ώρα, αν υποχρεώσουµε την κυβέρνηση σε άλλες επιλογές, θα 
την αποφύγουµε. Η δύναµη του λαού είναι µεγάλη. Η δύναµη όµως του 
Θεού είναι ακόµη µεγαλύτερη. Αυτό που τώρα θα ήθελα να τονίσω είναι 
η σοφία του ύµνου: «πλούσιοι επτώχευσαν και επείνασαν, οι δε 
εκζητούντες τον Κύριον ουκ ελαττωθήσονται παντός αγαθού». Και τον 
λόγο του Αποστόλου Παύλου: «µέγας πορισµός η ευσέβεια µετ’    
αυταρκείας». Ας συνδυάσουµε την αξιοπρέπεια µας µε τη λιτότητα. Από 
τώρα. 

 

 

 


